



数字人民币打开消费新蓝海

近日,河北省张家口市涿鹿县矾山镇东关村成为该省首个“数字人民币应用试点”,村里商户开通数字人民币支付系统,农民用手机扫码便可完成交易。

中国人民银行货币政策司近日介绍,数字人民币试点从原来的“10+1”试点地区拓展到15个省市的23个地区,深圳、苏州、雄安新区、成都4地取消了白名单限制,并吸收兴业银行作为新的指定运营机构。

阿根廷《第十二页报》网站以《数字人民币:不可阻挡的发展》为题报道称,中国数字人民币的发展策略非常精准,就是为中国人打造经济、快捷、安全的零售支付基础设施。

西班牙《经济学家报》网站刊文称,在全球范围内,由央行支持的数字货币越来越普遍。在中国,数字人民币快速发展,其目标是成为现金的数字替代品,且支付更方便快捷。

此外,数字人民币还有其他特殊性,相关部门正在探索其在刺激消费和投资方面的作用。

路透社称,中国正在推广数字人民币,以向消费者提供一种新的移动支付方式。分析人士称,数字人民币将实现消费“最后一公里”的数字化,使银行和商家能够获取数据,并实现对消费模式的洞察。

数字人民币的应用场景正不断拓宽。中国人民银行公布的数据显示,截至2021年底,数字人民币试点场景已超过808.51万个,累计开立个人钱包2.61亿个,交易金额875.65亿元。在C端(消费者、个人用户),数字人民币已覆盖餐饮、交通、购物、旅游、医疗等场景;在G端(政府、事业单位),数字人民币覆盖政府补贴、公积金缴纳、信用背书、社保税收等;在B端(企业商家),数字人民币逐渐应用落地,如

票据贴现、供应链管理、融资租赁等。

数字人民币红包逐步成为各试点地区精准促消费、扩内需的新手段。北京、天津、广州等多个数字人民币试点城市,向居民发放各种形式的数字人民币消费补贴,涵盖食、住、行、游、购、娱等多个领域。

通过智能合约技术,政府可对数字人民币红包的使用时间、适用范围做出精准设定,提高促消费的精准性,有助于提振消费需求,促进消费市场加速回暖,助力实体商户复苏。

企业对公转账以往须通过银行对公窗口或者网上银行,而数字人民币支付即结算,实时到账,不再受限于工作时间,且企业财务系统与数字人民币系统的账单无时间差,无需排查、修正等操作,降低了企业资金成本,提高了企业结算和资金周转效率,持续帮助企业供应链降本增效。

与第三方支付相比,数字人民币拥有区块链、智能合约、双离线支付等技术优势——通过区块链技术,数字人民币能跟踪每一笔交易情况,掌握资金流向,使交易过程更加透明,减少洗钱、腐败、偷漏税等风险,保障资金安全,便于金融监管;通过智能合约技术,数字人民币能根据交易双方约定的条件和规则进行自动交易,能直接将补贴、救济金等发放到指定对象的账户,杜绝资金截留,有利于将精准扶贫落到实处;通过双离线支付技术,两个数字人民币钱包可以“碰一碰”完成支付。

在地下场所、山区等没有网络的地点,消费者无法使用第三方支付,但可以使用数字人民币钱包。双离线支付技术还可以帮助老人、小孩等特殊人群实现便捷支付。目前,数字人民币双离线支付载体可涵盖手套、手杖、手表等智能穿戴设备。

值得一提的是,作为一项公共产品,数字人民币面向障碍人群和不熟



7月14日,东关村民在一家商户使用数字人民币系统付款。

悉电子产品的用户群体,推出数字人民币APP功能优化适配和特色化硬件产品,有利于称合“数字鸿沟”。

中国政府高度重视数字人民币发展。一段时间以来,数字人民币试点范围进一步扩大。在深圳、苏州、雄安新区等现有试点地区基础上,增加天津、重庆、广州、福州、厦门以及浙江省承办亚运会的6个城市作为试点地区,北京市和河北省张家口市在2022年北京冬奥会、冬残奥会场景试点结束后转为试点地区。目前,数字人民币试点已经拓展到15个省份的23个地区。

未来,数字人民币的应用场景可进一步拓展。在扶贫款、拆迁款等款项的发放上,利用数字货币可追踪特性,对款项扣扣、贪腐问题形成有效震慑和打击。针对可能用于大额支付的数字人民币,可出台专门财税政策,支持数字货币的发行和流通。对于涉及数字货币的生产经营活动应税行为,可适当给予税收减免或优惠。

目前,数字人民币主要解决的是

国内支付而非跨境支付。随着人民币国际化的推进,数字人民币可进一步拓展至跨境支付使用场景。2020年8月,河北省人民政府办公厅发布《中国(雄安新区)跨境电子商务综合试验区建设实施方案的通知》,鼓励跨境电子商务活动中使用人民币计价结算,探索数字货币跨境支付。

为继续推广和普及数字人民币,还应做好以下工作:一是增加应用场景。加强同第三方支付平台的合作,在第三方支付平台中增加数字人民币的支付接口,增加数字人民币在日常生活中的应用场景以及使用频率。二是加大宣传推广。为了更好地向公众科普数字人民币的功能、使用方法等,可借助线上线下媒体渠道,通过开设讲座、推出宣传广告、发布科普文章等方式,科普数字人民币,提高数字人民币的使用率。三是扩大试点。可以增加部分二线城市以及欠发达地区试点城市。

(人民日报海外版)

实体经济“拥抱”数字经济 山西如何焕发“数字”新商机

传统产业如何借数字“东风”焕发新的生机?近日,在大同市召开的山西省数字经济与实体经济深度融合现场会上,与会人员深入探讨数字产业化、产业数字化。

围绕数字化、智能化、绿色化转型发展,山西省煤炭、医药、新材料、农业、化工、建材等行业专家、企业代表齐聚一堂,交流经验,探讨数字化转型新场景和新模式,为山西省数字经济与实体经济融合发展献策。

山西省工业和信息化厅厅长武宏文在会上提出,希望切实发挥能源、装备制造、现代医药等产业的基础和优势,做强数字龙头企业,引育配套服务企业,推动产业链上下游全要素数字化升级,在全国乃至全国范围内打造数字化标杆项目和示范企业,助力山西在全国数字经济大发展的新格局中占据一席之地。

据介绍,山西近年来大力发展数字经济,积极培育数字经济核心产业,加快新基建建设。太原国家级互联网骨干直联点正式开通运行,建成山西省超级计算中心(太原)、大同秦淮数据中心等一批优势数字项目,引进培育了华为、京东、云时代等龙头企业。“全省数字经济发展趋势强劲,驶上了快车道、跑出了加速度。”武宏文说。

最新出炉的《全国数字经济发展指数(2021)》报告显示,山西数字经济发展指数位列全国第17位。围绕产业数字化,山西推动数字经济赋能千行百业,选树了绿色能源、新兴产业、传统产业、农业农村、城市治理、数据要素等6大类、100余个数字化场景。

当天,在中国移动政企领域资深专

家樊锐兰作的“融合应用算力网络,共谱工业数智未来”主旨演讲中,众多工业5G应用场景“扑面而来”。在中国移动赋能工业行业方面,5G为矿山、工厂、冶金、电力等行业持续赋能,让流程更“聪明”、更便捷。

与会人员在大同参观塔山智慧电厂、塔山煤矿5G+智慧矿山等地,现场“体会”建材行业、煤炭开采、电力等方面的“数字范儿”。

据悉,大同作为山西转型发展的一大缩影,近年来把发展数字经济作为转型发展的主攻方向,实施重点产业“链长制”,强力推进数字产业化和产业数字化。大同数字经济从零起步,到目前全市数据中心投运机架数达7.5万架,在用服务器25.3万台,用电量到年底将达16亿度左右,形成了数字产业集聚集群,实

现由“输煤”向“输电力”“输算力”转型。面对与会的数字经济、信息技术企业,大同市市长张强深入介绍了大同数据资源驱动产业高质量发展的“机遇”与“前景”。作为全国重要的能源基地,大同正积极推进“源网荷储调联”一体化发展,加快“东数西算”大同数据中心集群申报建设。

会议现场,相关单位、企业签订数字服务框架协议、智慧矿山调度系统框架协议、工业生产智能制造合作协议、大同市数字经济展厅建设框架协议等。此次会议由山西省工业和信息化厅、大同市人民政府主办,大同市工业和信息化局、大同市能源局、中国联通大同分公司、中国移动大同分公司、中国电信大同分公司承办。

(新华网)

江苏探索推进文旅领域数字化建设

近日,江苏省文化和旅游厅消息,该省近日印发《江苏文化和旅游领域数字化建设实施方案》,扎实推进文旅领域数字化建设,更好运用数字技术赋能文旅高质量发展。

实施方案提出,到2025年,江苏文化和旅游领域数字化建设将实现文旅政务服务数字化水平全面提升、文旅公共服务数字化应用便捷高效、文旅行业数字化监管有效覆盖、文旅产业数字化发展国内领先等主要目标。

目标内容具体包括“一网通办”“一网统管”“系统上云”“数据共享”

沈阳工业数字化建设强基提速

沈阳市贯彻落实国家、省相关工作部署,加快推进数字基础设施建设、智能制造升级示范和工业互联网创新发展,全市目前拥有工业互联网标识解析二级节点10个、递归节点2个,数量居东北第一。

加快数字基础设施布局,沈阳市积

极开展双千兆网络建设,目前全市5G基站累计数量达1.9万个,预计年底达3万个,位居东北三省首位。成功获批进行国际互联网数据专用通道建设,直达国际的专属数据通道将于9月建成,面向全球的国际访问时延可以缩短20%。

同时,沈阳市加大政策、资金的扶持

力度,全方位推动制造业智能化升级。相继出台《沈阳市智能制造三年行动计划》《沈阳市制造业数字化赋能实施细则》等方案,累计拨付各类支持资金6.5亿元。

全市22个项目获省制造强省专项资金支持,累计获得补助资金1.2亿元。工业互联网创新发展取得长足进

步。沈阳市实现重点领域示范性突破,中国工业互联网研究院辽宁分院国家工业互联网大数据中心辽宁分中心落户沈阳并启动运营。全市拥有国家级工业互联网平台7个、省级工业互联网平台17个,争取到国拨资金2.4亿元、省工业互联网创新发展专项资金1.7亿元;全市重点企业数字化研发设计工具普及率达74.1%,关键工序数控化率达60.3%,高于全省平均水平。

(辽宁日报)

第五届数字中国建设峰会24日在福州闭幕。本届峰会共签约数字经济项目565个、总投资2990亿元,涵盖5G、物联网、人工智能、工业互联网、网络安全、卫星应用等领域,将有力推动我国数字产业化、产业数字化。

今年的峰会成果丰硕。国家网信办发布《数字中国发展报告(2021年)》,启动“2022年全民数字素养与技能提升月”活动;生态环境部发布30个“数字环保”典型案例。本届峰会还精心制作“数字中国建设成就巡礼”专题展和专题片,全面展示近五年来数字中国建设成就。

福州市工信局副局长林端雄说,在继续设置数字经济、数字丝路、大数据、工业互联网等分论坛之外,本届峰会紧跟数字中国建设前沿和热点领域,新增新技术、5G应用及6G愿景、跨越数字鸿沟、数据法治、数字人民币产业发展等7个分论坛,主题更丰富、内容更全面、特色更鲜明。

与会专家普遍认为,数字中国建设峰会已连续举办五届,作为凝聚共识、推动创新的重要平台,其主题从信息化驱动到数字化转型,从数据要素到创新变革,体现了数字中国建设实践的持续深入和不竭动力。

数据显示,2017年到2021年,我国数字经济规模从27.2万亿元增至45.5万亿元,总量稳居世界第二,年均复合增长率达13.6%,占GDP的比重从32.9%提升到39.8%,成为推动经济增长的主要引擎之一。

乘着数字中国建设的东风,一大批传统企业积极谋划“上云用数赋智”,加快数字化转型步伐。在数字中国建设成果展览会上,透过一块名为“长乐区纺织工业互联网平台”的智能大屏,当地“上云企业数量”“设备上云情况”“开机率”等数据一目了然,引来不少厂商驻足。

现场技术人员告诉记者,企业“上云”后,借助工业互联网的数字孪生技术,可以精准记录生产、入库、下单等数据,管理人员从手机终端实时掌握车间运行动态。如今,该平台已服务企业近500家,连接纺织设备7000余台,涵盖化纤、纺纱、织造等多个纺织细分行业。

数据显示,2021年,我国工业互联网融合应用拓展至45个国民经济大类,产业规模超过1万亿元。企业“上云用数赋智”水平不断提升,推动相关制造业企业成本降低17.6%、营收增加22.6%。

数字点亮生活。刷脸支付、自动驾驶、AI诊疗、VR教室……在引领产业变革之余,一系列数字中国建设的丰硕成果,已渗透进交通出行、看病就医等生活场景,在不经意间改变着人们的生活方式。

科技改变未来。与会专家表示,站在数字中国建设新起点,要加快突破数字关键核心技术,加快实现数字技术和实体经济、居民生活、社会治理深度融合,持续赋能经济社会发展,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

(新华网)

四川省加快公共图书馆数字化建设 让图书馆更“聪明”

如果说文化是一座城市的灵魂,那么公共图书馆就是城市重要的文化支点。借助大数据、人工智能等科技力量,今天的公共图书馆不断“修炼内功”,加快数字化建设,馆藏资源进一步丰富,利用率进一步提高,从曾经单体的公共服务设施转变为集藏、借、阅、咨、视、听、创等功能于一体的文化综合体。

丰富阅读打开方式

走进四川成都的天府人文艺术图书馆二楼,墙上“边走边听万卷书”的标识提醒着读者已进入有声读物区。扫码、登录、点单、戴上耳机,便可开启“云端”听书之旅。

成都图书馆馆长肖平说,如今的公共图书馆不仅是一个提供藏书和借阅的地方,更是一个将读者与知识、体验、创新力联系起来的场所。

早在2004年,成都图书馆就作为中心馆,与21个区(市)县馆共同组成了数字图书馆,经过多年积累,馆藏数字资源丰富。如今已有电子图书160万余册、有声听书10万小时、电子期刊3000余种、视频15万余集。

当前,四川不少公共图书馆都持续推进具有地方特色的数字资源建设。比如攀枝花市图书馆从2019年启动建设了3个地方特色数字资源数据库;阆中市图书馆的数字古籍数据库将300余册古籍数字化。

动态管理阅读数据

天府人文艺术图书馆入口处有一块显示屏,实时动态更新着成都市22家公共图书馆的进馆人次、图书借阅人次、读者分析等数据。

成都图书馆阅读推广部主任王承佳说,通过数字后台管理端,图书馆的各业务部门能够快速掌握馆藏资源的检索、浏览、借阅等情况,再综合研判,作出科学的采购和服务管理决策。

如何进一步优化图书馆的既有功能?天府人文艺术图书馆大胆尝试,把图书馆与科技、旅游、生活美学场景等多行业跨界融合起来。

“我们配置了无线射频识别技术智能图书馆管理系统、24小时自助

(人民日报)